

一起为困境儿童编织温暖

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 孙慧 首席记者 牛天甲 见习记者 费捷



北方新报

阿里巴巴
天天正能量

本报联合阿里巴巴天天正能量发起的2021“针心针意”大型暖冬公益行动自启动以来，受到社会各界爱心人士的关注，不少志愿者纷纷领取毛线为孩子们编织手套、帽子，希望他们的冬天不再寒冷。为了将这些爱心礼物送到更加需要的孩子们手中，11月25日，记者走进乌兰察布市凉城县天成乡中心学校，探访这里的孩子们。

全校仅有31名学生

天成乡中心校位于乌兰察布市凉城县最东边的天成乡天成村，东临丰镇，南接大同，始建于1948年。记者一行从呼和浩特出发历经2个多小时，穿越140公里柏油路，终于在一处平房集中连片的巷子里找到了学校。

走进天成乡中心校，一排排干净宽敞的校舍映入眼帘，此时正是上课时间，朗朗的读书声从教室中传来。范润明2018年来到这所学校任教，既是校长，也是数学课老师。这是他从教20年生涯学生人数最少的一个学校。

“学校涵盖幼儿园和小学一至六年级，一线教师有14人，学生一共只有31人，其中幼儿园12人，有的班级仅有一名学生。”范润明无奈地告诉记者，学生都来自周边农村，大多数家庭以种地或打零工为生，经济条件较差，还有的学生家庭情况特殊，由爷爷奶奶等抚养，其中留守儿童11人，单亲家庭8人，智力残障的有4人，还有4个孩子是家长一方有智力残疾。

从小和姑姑相依为命

13岁的雁子(化名)和8岁的雯雯(化名)是姐妹俩，都在天成乡中心校就读。雁子6岁时，母亲离家出走再也没有回来，父亲常年在山西太原打工，一年到头很少见面。“妈妈在我的记忆中只剩模糊的影子，我不怎么想她，但我很想爸爸！”说起家庭，雁子瞬间红了眼眶。雁子家住凉城县后营子村，距离学校有40里路程，为方便照顾雁子和她妹妹，姑姑在学校附近租了一间平房。每天中午，雁子和妹妹一起回到出租屋吃午饭。虽然从小没有母亲，但幸运的是姑姑给了她们妈妈般的关爱，一直将她们视如己出。

在老师们的印象中，雁子小时候身体不好，经常感冒，姑姑每次都要亲自把她送到教室里，临放学前十分钟，姑姑早早在外面等着，再将她接回去。“他们住的房子有些破败，西墙有近10厘米裂缝，夏天漏雨，冬天灌风。”校长范润明说，前段时间，他去家访时，还和老师们一起帮忙修葺过房屋，曾不止一次建议姑姑重新租个房子，但姑姑说问过了，好点的房子离学校远，不方便孩子们上学。



认真听课



开朗单纯的小朋友面对镜头笑得开心



一笔一画写字



我最爱唱歌



学校里学生最多的班级

调整课程方便学生回家

13岁的晓晓(化名)是个活泼开朗的女孩，很难想象，她从小缺失父爱和母爱，是由爷爷奶奶抚养长大。晓晓尚在襁褓中时，父母便离婚了，父亲后来再婚组建了新家庭，除逢年过节，很少回来看她，母亲更是从未出现过。

“家里主要靠爷爷奶奶种地维持生计。奶奶已经60多岁了，身体不太好。”晓晓告诉记者，父亲再婚后又有了弟弟，每次见到他们其乐融融地在一起她非常羡慕。因为家庭原因，晓晓自小就很独立，身上有着不属于自己这个年龄的成熟。早在读三年级时，为了不再麻烦上年纪的奶奶接

送，晓晓就开始住校。奶奶家在距离学校40里之外的永兴梁村，每周五15时有唯一一趟回家的班车。晓晓每两周回一次家，每次上完周五下午第一节课，便乘坐班车往家赶，再走近2个小时弯弯曲曲的山路才能到家。和晓晓一样，学校还有5名住校生，为了方便这些离家较远的孩子周末回家，学校特意把周五下午的课程调整成了副课。

“平时课程紧凑些，周五下午调整成思品、科学等副课，这样也方便孩子们回家。”校长范润明对每个孩子的家庭情况了如指掌，他看着眼前的孩子们满眼的心疼，却又无能为力。

缺少音乐老师

“暖阳下，我迎芬芳，是谁家的姑娘，我走在了那座小桥上，你抚琴奏忧伤……”课间时间，教室里传来一个小男孩优美动听的歌声，这是该校六年级学生浩浩(化名)在唱歌。浩浩今年12岁，不仅学习好，还是班里公认的小歌手，很多歌曲他听上两遍基本就能学得有模有样。只见他坐在椅子上，一边整理书籍一边哼唱，声音洪亮清脆，宛转悠扬，脸上洋溢着自信满满的的笑容。这首歌是他前几天学会的，不上课时，他就给同学们唱歌。

浩浩家住凉城县樊家圐圙村，父母在包头打零工，每年仅过年时回来一次，他自小由爷爷奶奶抚养长大。“我已经一年没见爸爸妈妈了，每次给他们打电话，说得最多的一句话就是让我好好照顾自己。我还从来没告诉过他们，我很喜欢唱歌，希望以后能成为一名真正的歌手，站在更大的舞台上。”浩浩给自己规划着未来的蓝图。

和浩浩一样，学校里还有几个孩子都很喜欢唱歌，但由于学校缺少音乐老师，他们很少有机会系统学习乐理知识。校长范润明告诉记者，随着近几年国家对乡村教育的扶持，教育的硬件设施不断完善，但是缺少专职的特色课老师，以前学校有过一名音乐老师，但也只会教五线谱等基础知识，这名老师退休后，孩子们的音乐课就基本处于停滞状态了。

由北方新报联合阿里巴巴发起的2021“针心针意”大型暖冬公益行动还在继续，为了汇聚更多社会爱心力量参与，本次活动还同步开通爱心捐赠渠道。如果您有想要捐赠的棉衣、手套、文具等爱心物资，或者是有音、体、美等教育资源的爱心企业，想要帮助山区的孩子们，可直接联系我们，或将爱心物资直接邮递到呼和浩特市赛罕区阿拉坦大街北方新报社，联系电话:0471-6651113。